Sjuttonhundratalet 
FRIHETSTIDEN 1718–1771
Frihetstiden är en period i svensk historia som pågick från 1718 till 1771. Det var en tid då makten fördes över från kungen till riksdagen och regeringen, och Sverige blev mer demokratiskt än tidigare. Denna period kallas ”Frihetstiden” eftersom landet upplevde en frihet från den absoluta kungamakten som hade präglat Stormaktstiden.
Bakgrund
Frihetstiden började efter att Sveriges stormaktstiden tog slut med Karl XII död 1718. Efter hans död var Sverige försvagat och hade förlorat många av sina landområden. Det fanns också en stor trötthet i landet efter alla krig. För att förhindra att en kung skulle få lika mycket makt som tidigare, beslutade riksdagen att begränsa kungens makt och ge mer inflytande till adeln, borgarna och bönderna genom riksdagen.
Riksdagen och regeringen
Under Frihetstiden fick riksdagen, som representerade olika samhällsgrupper, mer makt än tidigare. Riksdagen var indela i fyra stånd: adel, präster, borgare och bönder. Det var dessa stånd som tillsammans bestämde över landets lagar, skatter och utrikespolitik.
Regeringen, som kallades ”riksrådet”, styrde landet tillsammans med riksdagen. Kungen hade inte längre rätt att bestämma själv utan behövde godkännande från riksdagen för att kunna fatta beslut. Detta innebar att Sverige blev en stors tidig demokrati.
 Partierna: Hattar och Mössor
Under Frihetstiden fanns det två stora politiska grupperingar eller partier: Hattarna och Mössorna. Hattarna ville att Sverige skulle vara starkt och ta en aktiv roll i Europas politik, ofta genom krig och allianser. Mössorna var mer försiktiga och ville undvika krig för att bygga upp landet igen efter Stormaktstidens förluster. Dessa två partier kämpade om makten i riksdagen och turades om att styra Sverige under Frihetstiden.
Vetenskap och kultur
Frihetstiden var också en period av kulturell och vetenskaplig utveckling. Många vetenskapsmän som Carl von Linne, gjorde viktiga upptäckter under denna tid. Sveriges ekonomi började återhämta sig, och landet satsade på utbildning och handel.
Slutet på Frihetstiden
Frihetstiden tog slut 1771 när Gustav III gjorde en statskupp och återtog mycket av den kungliga makten. Han införde en ny regeringsform som gav kungen större inflytande igen, vilket markerade övergången från Frihetstiden till Gustav III tid.



GUSTAVIANSKA TIDEN 1771_1809
Gustavianska tiden är en period i svensk historia som varade från 1771 till 1809. Denna tid fick sitt namn efter kung Gustav III, som regerade under denna period. Gustavianska tiden var en tid präglad av stora förändringar i Sveriges politik, kultur och samhälle.
Bakgrund
Efter ett Frihetstiden slutade 1771, tog kungen Gustav III tillbaka mycket av makten från riksdagen och återinförde starkare kunglig makt. Detta gjorde att Sverige fick en ny politisk ordning där kungen hade mer kontroll över landet.
Gustav III regering
Gustav III var en kung som ville modernisera Sverige och göra landet mer framstående i Europa. Han genomförde flera reformer för att förbättra samhället och ekonomin. Här är några viktiga saker Gustav III gjorde:
· Politiska reformer: Gustav III genomförde reformer som skulle göra Sverige till ett mer förnuftigt land.
· Kultur och konst: Gustav III älskade kultur och konst. Han stödde teater, opera och andra kulturella projekt. Han grundade bland annat Kungliga Teatern (nuvarande Kungliga Operan) i Stockholm och såg till att Sverige blev känt för sina kulturella bidrag. Han stöttade skapande personer ekonomiskt. Han grundade Svenska Akademien som fick i uppdrag att ta fram en stor svensk ordbok – och det arbetet pågår fortfarande.
· Fredsavtal: Gustav III ville undvika stora krig, men han deltog ändå i några konflikter.
· Han försökte också få till fredsavtal som skulle gynna Sverige, som freden i Värälä 1790, som avslutade kriget mot Ryssland. 
Gustavianska enväldet  
· Kungen – ”han och ingen annan” – styrde landet, men han fick inte anfalla något annat land utan att riksdagen var med på det.
· Riksrådet fick inte fatta några egna beslut utan blev kungens rådgivare.
· Riksdagen styrde fortfarande över skatterna, men nya lagar bestämde riksdagen och kungen tillsammans.
· Riksdagen samlades när kungen tyckte att det var lämpligt.
Gustavianska reformer
1. Alla former av tortyr förbjöds
2. Dödsstraff togs bort för flera brott.
3. Gravida ogifta kvinnor fick föda sitt barn utan att behöva säga vad de hette eller vem pappan var. Barnet sattes sedan på barnhem. 
4. Sverige fick sin första religionsfrihetslag. Katoliker och Judar fick nu fritt utöva sin religion. 

Slutet på Gustavianska tiden
Gustavianska tiden slutade när Gustav III blev mördad på maskeradblad år 1792. Efter hans död förändrades Sveriges styre, och landet gick mot en mer demokratisk inriktning. Hans son, Gustav IV Adolf, blev kung, men hans regeringstid var turbulent och slutade med att han avsattes år 1809 efter han förlorade Finland till Ryssland.
Att liva i Sverige på 1700 talet
På 1700-talet räknades svenska folket för första gången. Sverige visade sig ha cirka 1,8 miljoner invånare.
Samhället såg ut som en pyramid. Toppen var adeln, basen var bönderna. Nio av tio svenskar bodde på landet.
Marken var uppdelad i tegar, små åkerlappar. Det här gjorde jordbruket ineffektivt. Jordbruket förbättrades. Tekniken att använda plogar med vändskivor av järn kom från Nederländerna. Man började skörda med liar i stället för skäror. Skördarna blev större och bönderna fick det på många sätt bättre.
Svenska ostindiska kompaniets fartyg tog hem te och porslin från Kina. En stor del av varorna såldes till grannländerna. Kompaniet var ett av landets största och mest lönsamma bolag.
Under andra hälften av 1700-talet blev sillfisket en viktig inkomstkälla. Fisken saltades eller kokades till tran, olja. Både salt sill och fiskolja såldes till utlandet.

Historiska källor 
Ju närmare vi kommer vår egen tid, desto fler källor finns det för den som studerar historia. En historisk källa kan vara av två olika typer: vi har berättande källor (brev, dagböcker och så vidare) och vi har kvarlevor (hus, tavlor, kläder, smycken med mera).
1700 talet lever!
Mycket av det som hände under 1700-talet påverkar oss än idag. Det sägs att svenskarnas stora naturintresse, till exempel, började med Linné. Och Blomsterkungens sätt att dela in och ge namn åt växter och djur används fortfarande – i hela världen.
Svenska Akademien, som Gustav III grundade, gör än idag mycket för svenska språket och litteraturen. Och varje år är det många som besöker slott från 1700-talet som Drottningholm eller Kungliga slottet i Stockholm. Man ser spår efter 1700-talet på många ställen i landet.
I Göteborg kan man till exempel besöka svenska ostindiska kompaniets hus, som idag är stadsmuseum.
Och i hela världen mäter vi temperaturen på den hundragradiga celsiusskalan, som svensken Anders Celsius kom på.
